2019年9月2日 星期一 编辑 李炎 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

鸠山深处古树参天,农耕文明代代传承

□ 许昌报业全媒体记者 张莉莉 樊倩影

禹州市鸠山镇天垌村位于禹州西 部,西与汝州接壤,南与郏县相邻。该 村有一座大山,形似磨盘,人称"磨盘 山",高崖上有一个洞,名曰"天垌"。天 垌村依山而建,村民傍山而居。

8月23日,记者慕名走进入选第五 批中国传统村落的天垌村。孩童、老 妪、古树、野花……这个深藏于山中的 村庄就像一处与世无争的世外桃源。

"俺村基本上全是山地,路不好 明末清初,王氏、郝氏、李氏祖先为 躲避战乱,从山西来到这里开荒种田, 并开挖窑洞定居,慢慢地形成村落。中 华人民共和国成立初期,俺村叫王家门 村:1987年,改为天垌村。"该村党支部 书记郝占涛热情地边在前面引路,边向 记者介绍天垌村的历史及现状。

记者发现,天垌村的民居综合了北 方四合院的建筑风格,以青砖灰瓦、石 砌墙体为主。

在该村村头,一棵千年大橿树既是 村民纳凉的好去处,又是一道独特的风 景线。它生长在石头缝儿中,高约15米, 需要4个人才能环抱,树枝上挂着很多祈 愿的红布条,看上去喜庆、祥和。每个初 进该村的人都会被它牢牢吸引。郝占涛 自豪地向记者介绍:"除了这棵古树外, 俺村还有10棵千年槐树、20棵千年橿树 及众多500年以上的花榆树、皂角树、栗 树、流苏树!到了秋天,天垌村便成为观 赏红叶的好去处,红叶面积大、原生态。 进入深秋,黄栌树、红枫树的叶子一夜变 红,像朝霞一样美!省内外很多游客专 程开车过来赏红叶、住农家院、吃家常 菜,感受安静的田园生活。

绕过古树,沿着青石台阶拾级而 上,记者来到远近闻名的汪家大院。汪 家大院位于天垌村东北部,据说由山东 威海的习武之人汪运昌所建。汪家大 院青砖碧瓦、古香古色,大门两侧大红 灯笼高高悬挂,无声地彰显主人的实力 和底气。汪家大院内,火红的辣椒串和 金黄的玉米相映成趣,一股浓郁的田园

传说汪运昌精通武艺,经常惩恶扬 清乾隆年间,他遭人迫害逃至鸠 山,在此修建了汪家大院。他虽然深居 简出、为人低调谦和,但会武功的消息 仍不胫而走,受到村民的敬重。

历经百年风雨,汪家大院慢慢残 近几年,天垌村按照"修旧如旧、保 留特色"的规划设计理念,重新修缮了 汪家大院,并依托丰富的古民居、古树 群资源,打造了集体验、休闲、科普于一 体的旅游品牌

汪家大院49岁的服务员张娜说: "俺家在村头住,从这里走路十几分钟



8月23日,郝占涛(左二)与村民在大橿树下聊天儿。 许昌报业全媒体记者 牛书培 摄

就到了。这几年,村里大力发展旅游 业。俺在这里打工一个月收入2000元, 生活费和孩子的学费都有了着落。

在汪家大院的一间餐厅里,来自禹 州市区的任鹏飞正和几位湖北朋友用 餐。吃着地道的农家菜,任鹏飞和朋友 赞不绝口。"有吃、有住、有山、有水、有 树……这种远离城市喧嚣的慢生活正是 我们想要的。"任鹏飞笑着对记者说。

79岁的韩有建和楚金环老两口儿 在该村村头摆了一个简易的货摊儿卖 山野菜、土鸡蛋、鹅蛋等土特产品和零 食。"生意好的时候一天能挣百十块 钱。你们多给俺村宣传宣传,游客多 了,俺的腰包就鼓了。"韩有建乐呵呵地

郝占涛说,在政府的大力支持下, 该村传统资源得到有效保护与传承,人 居环境得到明显改善,逐渐形成特色产 业,村民收入稳步增长。今年7月,该村 成立了集体企业禹州市天垌农业开发 有限公司,计划在大力发展旅游产业的 同时,以"公司+农户"的形式发展种植 业、饲养业,从而将土鸡蛋、石磨面等土 特产形成品牌、打出名气。

禹州市鸠山镇天垌村

位置:禹州市西部,距鸠山镇政府6公里

概况:面积近10平方公里;有12个自然村9个村民小组 209户786人,其中党员25名、建档立卡贫困户15户52人 (目前已有3户8人脱贫,今年预计6户24人脱贫);村民收 入来源以饲养、种植及外出务工为主。

党支部书记:郝占涛





天垌村地理位置示意图 制图/李炎

■ 记者手记

中国传统村落,资源如何变红利?

中国传统村落是民国以前建的村 落,蕴藏着丰富的历史信息和文化景观, 是中国农耕文明留下的最大遗产,被誉 为农耕文明村落民居的"活化石"。近年 来,随着工业化、城镇化进程的快速推 进,大批农民进城务工,致使一些村落生 产生活"瓦解","空巢化"严重。

2012年,住房和城乡建设部、文化 和旅游部、国家文物局、财政部联合启 动了中国传统村落调查保护工作。截 至今年6月,其已公布5批6819个中国 传统村落。通过中央财政支持和各级 政府的努力,一大批中国传统村落的公 共建筑得到保护修缮,国家级非遗项目 得到传承,人居环境得到改善,村民收 入得到明显增长。

保护、传承、发展是开展中国传统 村落调查保护工作的目的。中国传统 村落资源如何做到可持续利用? 天垌 村党支部书记郝占涛表示:只有走发展 文化旅游产业的路子,满足时代需要, 才能激发中国传统村落的发展活力。 记者在采访过程中发现,该村正在这个 方面努力探索,前景十分广阔、乐观。

党支部书记说心声

天垌村党支部书记郝占涛:

很多城市人向往亲近土壤、亲近大自然的田园生活。我们有 山、有水、有古树、有古建,走乡村旅游、发展特色农产品的路子是 对的。按照中国传统村落的发展规划,趁着发展"美丽乡村"和上 榜中国传统村落的东风,我们将加快步伐,让天垌村的群众脱贫致 富奔小康。

